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РЕФЕРАТ 

Тема кваліфікаційної роботи. Вплив технології вирощування на зернову 

продуктивність сучасних гібридів кукурудзи в умовах державної установи 

Інституту зернових культур Національної академії аграрних наук України. 

Об’єкт вивчення. Процес формування продуктивності гібридів 

кукурудзи. 

Предмет дослідження. Гібриди кукурудзи. 

Методи дослідження. Науковий експеримент був побудований на основі 

теорії багатофакторних досліджень, а також на використанні регресійного та 

дисперсійного аналізу. Статистичне опрацювання даних, отриманих у ході 

експериментальних досліджень, здійснювалося з застосуванням програмного 

забезпечення «STATISTICA» та «Excel». 

Наукова новизна. Новизна дослідження полягає у встановленні впливу 

технологічних прийомів вирощування на продуктивність сучасних гібридів 

кукурудзи. Вперше проведено детальний аналіз технологій вирощування на 

селекційному полі лабораторії селекції кукурудзи скоростиглих гібридів 

Інституту зернових культур НААН України, що дозволило розробити 

оптимальні агротехнічні заходи. 

Кваліфікаційна робота складається із вступу, 5 розділів, висновків і 

рекомендацій виробництву, списку використаних літературних джерел. 

Загальний обсяг роботи 57 сторінок комп’ютерного тексту, включаючи 6 

таблиць, 4 рисунка. Список використаних джерел складається з 64 

найменувань. 

Ключові слова: ГІБРИДИ КУКУРУДЗИ, ЗЕРНОВА 

ПРОДУКТИВНІСТЬ, ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ, МОРФОЛОГІЧНІ 

ХАРАКТЕРИСТИКИ, ФІЗІОЛОГІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ, 

СТРЕСОСТІЙКІСТЬ.  
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ВСТУП 

Актуальність теми. Проблема забезпечення стабільного і високоякісного 

врожаю кукурудзи є однією з ключових у сучасному агропромисловому 

комплексі України. В умовах зростаючих кліматичних змін і необхідності 

підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва, питання впливу 

технології вирощування на зернову продуктивність сучасних гібридів 

кукурудзи набуває особливої актуальності. Зокрема, дослідження, проведені в 

умовах державної установи Інституту зернових культур Національної академії 

аграрних наук України, спрямовані на розробку та впровадження інноваційних 

агротехнічних прийомів, здатних забезпечити максимальну продуктивність і 

стійкість рослин кукурудзи до несприятливих факторів довкілля. Результати 

цих досліджень мають важливе практичне значення, оскільки дозволяють 

оптимізувати технології вирощування, підвищити економічну ефективність 

сільськогосподарських підприємств, зменшити витрати на виробництво і 

забезпечити стабільні врожаї кукурудзи високої якості. Таким чином, 

дослідження, спрямовані на вивчення впливу технології вирощування на 

зернову продуктивність сучасних гібридів кукурудзи, є надзвичайно 

актуальними для розвитку аграрного сектору України та забезпечення 

продовольчої безпеки держави. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційна робота виконувалася за тематикою кафедри рослинництва 

Дніпровського державного аграрно-економічного університету: «Наукового 

забезпечення агропромислового виробництва Дніпропетровської області». 

Мета дослідження: Основною метою даного дослідження є вивчення 

впливу технологічних прийомів вирощування на зернову продуктивність 

сучасних гібридів кукурудзи в умовах державної установи Інституту зернових 

культур Національної академії аграрних наук України. Це включає оптимізацію 

технологічних процесів для досягнення максимальної продуктивності та якості 

врожаю кукурудзи, а також підвищення стійкості рослин до стресових умов. 
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Завдання дослідження: 

− Визначити основні зовнішні фактори, що впливають на ріст і 

розвиток гібридів кукурудзи при вирощуванні. 

− Ознайомитися з технологією вирощування гібридів кукурудзи, що 

використовується на селекційному полі в лабораторії селекції кукурудзи 

скоростиглих гібридів. 

− Проаналізувати, як застосовані технології вирощування впливають 

на ріст, розвиток та продуктивність гібридів кукурудзи. 

− Визначити зернову продуктивність сучасних гібридів кукурудзи 

при використанні різних технологічних прийомів. 

− Розробити рекомендації щодо удосконалення технологій 

вирощування для підвищення врожайності та якості зерна кукурудзи. 

Об’єкт вивчення: Сучасні гібриди кукурудзи, вирощені в умовах 

державної установи Інституту зернових культур Національної академії 

аграрних наук України. 

Предмет дослідження: Вплив технологічних прийомів вирощування на 

зернову продуктивність, ріст та розвиток сучасних гібридів кукурудзи. 

Методи дослідження. Методологія експерименту будувалася на 

зіставленні матеріалів з обраної теми та включала загальнонаукові сучасні 

методи, які використовуються у сфері рослинництва: спостереження, 

вимірювання та аналізи. Інформаційною основою були емпіричні дані власних 

експериментів, а також наукові роботи провідних вчених у галузі землеробства 

та рослинництва, і матеріали наукових конференцій. У процесі експерименту 

застосовувалися лабораторні та польові методи, прийняті у науково-дослідних 

установах. Методична частина експерименту ґрунтувалася на теорії 

багатофакторних досліджень, регресійному та дисперсійному аналізі. Дані були 

отримані з використанням сучасних вимірювальних приладів, які пройшли 

перевірку. Статистична обробка експериментальних даних була виконана за 

допомогою програм «STATISTICA» та «Excel». 



7 
 

Наукова новизна. В умовах Інституту зернових культур НААН України 

вперше досліджено вплив технологічних прийомів вирощування на зернову 

продуктивність сучасних гібридів кукурудзи. Встановлено специфічну реакцію 

гібридів на зовнішні фактори, такі як температура, вологість, світло та хімічний 

склад ґрунту. Досліджено вплив технологій вирощування, що застосовуються 

на селекційному полі лабораторії селекції кукурудзи скоростиглих гібридів, на 

морфологічні та фізіологічні характеристики рослин. Науково обґрунтована 

зернова продуктивність гібридів кукурудзи, що досягається за рахунок 

оптимізації агротехнічних прийомів. Розраховано економічну ефективність 

удосконалених технологій вирощування, що дозволяє підвищити врожайність і 

якість зерна кукурудзи. 

Теоретична та практична значимість. Результати проведених 

досліджень значно доповнюють теоретичні основи аграрних наук, зокрема в 

сфері вирощування кукурудзи в умовах Інституту зернових культур НААН 

України. Дослідження дозволяють поглибити розуміння впливу технологічних 

прийомів на продуктивність і якість врожаю сучасних гібридів кукурудзи. 

Зокрема, вивчено специфічні аспекти реакції рослин на зовнішні фактори та 

застосування новітніх агротехнічних заходів. Отримані результати можуть бути 

впроваджені у виробництво для підвищення врожайності і якості зерна 

кукурудзи, зокрема в умовах великих аграрних підприємств. Крім того, дані 

дослідження використовуються у навчальному процесі на агрономічних 

факультетах, що сприяє підготовці висококваліфікованих фахівців у галузі 

агрономії. 

Особистий внесок. Автором кваліфікаційної роботи були визначені мета 

та завдання дослідження, розроблена програма та методика проведення 

експериментів, виконані польові та лабораторні досліди, а також проведено 

статистичну та економічну обробку отриманих результатів. Крім того, автор 

підготував кваліфікаційну роботу, опублікував результати досліджень, 

сформулював висновки та надав рекомендації для агровиробництва. 



8 
 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні положення 

кваліфікаційної роботи були представлені на Міжнародній науковій 

конференції «Еколого-біологічні основи сучасного землеробства в умовах 

природно-техногенних комплексів степової зони України» (Дніпро, 2024) та 

обговорені на засіданнях кафедри рослинництва Дніпровського державного 

аграрно-економічного університету. 

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота складається 

із вступу, п’яти розділів, висновків і пропозицій виробництву, та списку 

використаних літературних джерел. Загальний обсяг роботи складає 57 

сторінки комп’ютерного тексту, включаючи 6 таблиць та 4 рисунок. Список 

використаних джерел налічує 64 найменування. 
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РОЗДІЛ 1 ЗЕРНОВА ПРОДУКТИВНІСТЬ СУЧАСНИХ ГІБРИДІВ 

КУКУРУДЗИ ЗАЛЕЖНО ВІД ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ 

(Огляд літератури) 

1.1. Господарське значення 

Харчова цінність та різноманітності страв. Кукурудза, царівна полів, 

не лише радує око своїми золотистими качанами, а й є справжньою скарбницею 

поживних речовин. Ця злакова культура, з її різноманітними гібридами та 

коротким вегетаційним періодом, стала невід'ємною частиною раціону багатьох 

народів. Особливо цінна молода кукурудза, коли зерна соковиті та наповнені 

молочною солодкістю. Саме в цей період кукурудза перевершує за харчовою 

цінністю більшість овочів завдяки високому вмісту вуглеводів, клітковини, 

вітамінів групи В, Е та мінералів. 

Кулінарні можливості кукурудзи безмежні. З її зерен виробляють 

борошно, крупи, пластівці, крохмаль, олію та навіть спиртні напої. Кукурудзяна 

олія, зокрема, відома своїми корисними властивостями для серцево-судинної 

системи. Вона містить незамінні жирні кислоти, які сприяють зниженню рівня 

холестерину в крові та зміцненню стінок судин. Використовується також у 

косметології для догляду за шкірою та волоссям [1]. 

Кукурудзяне борошно, незважаючи на відсутність клейковини, широко 

використовується в кулінарії. З нього готують безліч страв, від традиційної 

української мамалиги до італійської поленти та іспанської тортильї. Кукурудза 

є не лише смачним, а й універсальним продуктом, який здатний 

урізноманітнити будь-який раціон. Вона є основою для багатьох національних 

кухонь, надаючи стравам особливого смаку та аромату. 

Вирощування та агротехніка. Кукурудза, одна з найпоширеніших 

зернових культур у світі, вимагає до себе особливої уваги. Вибір сорту, 

підготовка ґрунту, полив та боротьба зі шкідниками – все це має важливе 

значення для отримання високих врожаїв. Важливо враховувати кліматичні 

умови та агрономічні особливості регіону, де планується вирощування 
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кукурудзи. Різні гібриди кукурудзи мають різні вимоги до умов вирощування, 

що дозволяє обрати оптимальний варіант для конкретного поля. 

Особливу цінність представляє цукрова кукурудза, яку можна 

вирощувати не лише у відкритому ґрунті, а й у теплицях. Однак, щоб зберегти 

соковитість і солодкість зерен, важливо збирати качани вчасно, коли вони 

досягають стадії молочної стиглості. Для цього слід ретельно стежити за 

розвитком рослин і вчасно проводити необхідні агротехнічні заходи. 

Дотримання оптимальних строків сівби, правильної густоти стояння рослин та 

своєчасного поливу є ключовими факторами успішного вирощування 

кукурудзи [2]. 

Кукурудза є не лише важливим джерелом харчування, а й цінною 

сировиною для промисловості. З неї виробляють папір, текстильні вироби, 

біопаливо та багато іншого. Використання кукурудзи в промисловості дозволяє 

знизити залежність від традиційних джерел енергії та сировини, сприяючи 

розвитку сталого господарювання. Біопаливо, отримане з кукурудзи, є 

екологічно чистою альтернативою викопному паливу, що допомагає зменшити 

викиди парникових газів і покращити екологічну ситуацію. 

Історичний аспект та культурне значення. Кукурудза, або маїс, здавна 

займала особливе місце в культурі багатьох народів. Вона була священною 

рослиною для ацтеків і майя, які вважали її даром богів і використовували у 

ритуалах та обрядах. В Європу кукурудза потрапила завдяки Христофору 

Колумбу, після чого швидко поширилася по всьому континенту і стала 

основною культурою у багатьох країнах [2]. 

Сьогодні кукурудза є символом родючості та достатку. Її зображення 

можна зустріти на прапорах, гербах та монетах різних країн. У багатьох 

культурах існують традиції святкування врожаю кукурудзи, що підкреслює її 

важливість у житті людей. Страви з кукурудзи є невід'ємною частиною 

національних кухонь багатьох народів світу, надаючи їм особливого колориту 

та автентичності. Наприклад, в Україні кукурудзяна каша (мамалига) є 
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популярною стравою, а в Сполучених Штатах Америки свято Дня подяки не 

обходиться без кукурудзи. 

Висока харчова цінність, різноманітність кулінарних застосувань та 

важливе культурне значення роблять кукурудзу однією з найцінніших злакових 

культур у світі. Її вирощування та використання сприяють розвитку аграрного 

сектору, забезпечуючи продовольчу безпеку та підтримуючи культурні традиції 

багатьох народів. Інноваційні технології та сучасні методи агротехніки 

дозволяють підвищити врожайність кукурудзи, знизити витрати на її 

вирощування та зберегти екологічну рівновагу, роблячи цю культуру ще більш 

перспективною для майбутніх поколінь. 

1.2. Фактори довкілля які впливають на кукурудзу 

Світлові умови. Кукурудза, як рослина короткого дня, найкраще 

розвивається за умов інтенсивного освітлення. Оптимальна освітленість для цієї 

культури становить 700-1200 Вт/м². Достатнє освітлення стимулює активний 

ріст, раннє формування листків та швидке замикання міжряддя. Саме тому для 

вирощування кукурудзи рекомендується обирати ділянки з висотою над рівнем 

моря понад 400 метрів. Для появи першої пари розвинених листків рослинам 

кукурудзи необхідно накопичити суму ефективних температур близько 140 °С 

[2]. 

Температурний режим. Насіння кукурудзи починає проростати при 

температурі ґрунту 8-10 °С, а сходи з'являються при 10-12 °С. Оптимальна 

температура для росту і розвитку рослин становить 22-30 °С. Кукурудза є 

досить теплолюбною культурою і негативно реагує на заморозки. Так, на стадії 

3-х листків рослини можуть витримати зниження температури до -3 °С, а під 

час цвітіння – не нижче +3 °С. Для формування качанів кукурудзі необхідно 

накопичити значну суму ефективних температур: до стадії 8 листків – близько 

700 °С, а до цвітіння – 1200 °С. Підвищення температури стимулює ріст усіх 

органів рослини – листків, стебла, коренів. 

Вимоги до ґрунту. Кукурудза віддає перевагу родючим, добре аерованим 

ґрунтам з нейтральною або слабокислою реакцією. Оптимальне значення pH 
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для цієї культури становить 6,0-7,0. Важкі, перезволожені та засолені ґрунти 

негативно впливають на ріст і розвиток кукурудзи. На кислих ґрунтах 

спостерігається значне зниження врожайності [3]. 

Сівозміна. Для отримання високих і стабільних врожаїв кукурудзи 

необхідно дотримуватися правил сівозміни. Найкращими попередниками для 

кукурудзи є озима пшениця, бобові культури та багаторічні трави. Не 

рекомендується вирощувати кукурудзу після соняшника, сорго та суданської 

трави через ризик поширення спільних хвороб і шкідників. 

Водний режим. Кукурудза є вологолюбною культурою, особливо 

вимогливою до вологи в період цвітіння, формування зерна та дозрівання. 

Застій води в ґрунті негативно впливає на кореневу систему рослин і може 

призвести до загнивання коренів. Проте тривала посуха також призводить до 

зниження врожайності та погіршення якості зерна [4]. 

Індекс листової поверхні (ІЛП) – важливий показник, який характеризує 

здатність рослини засвоювати світлову енергію та воду. Для кукурудзи 

оптимальне значення ІЛП становить близько 5. Підтримання оптимального ІЛП 

дозволяє підвищити продуктивність культури та ефективніше використовувати 

водні ресурси. 

1.3. Вплив бур’янів, шкідників, хвороб на кукурудзу 

Кукурудза, як одна з найпоширеніших зернових культур у світі, постійно 

піддається негативному впливу різних факторів, серед яких важливу роль 

відіграють бур’яни, шкідники та хвороби. Ці фактори можуть суттєво знизити 

врожайність і якість продукції, тому боротьба з ними є однією з головних 

завдань агрономів і фермерів [5]. 

Вплив бур’янів 

Бур’яни є серйозною проблемою для вирощування кукурудзи, оскільки 

вони конкурують з нею за світло, воду і поживні речовини. Вони здатні значно 

знижувати врожайність, особливо на початкових стадіях росту кукурудзи, коли 

рослини ще не зміцніли. Одним з найбільш поширених бур’янів у посівах 
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кукурудзи є амброзія полинолиста (Ambrosia artemisiifolia), яка має високу 

конкурентну здатність і може суттєво знижувати врожайність [5]. 

Для боротьби з бур’янами використовуються різні методи: агротехнічні, 

механічні, біологічні та хімічні. Агротехнічні заходи включають правильний 

вибір сівозміни, глибоку оранку та вчасний обробіток ґрунту. Механічні методи 

передбачають прополювання та мульчування міжрядь. Біологічні методи 

боротьби полягають у використанні природних ворогів бур’янів, таких як 

інсектициди та мікроорганізми. Хімічні методи включають застосування 

гербіцидів, які ефективно знищують бур’яни, але потребують обережного 

використання для збереження екологічного балансу [5]. 

Вплив шкідників 

Шкідники також становлять серйозну загрозу для кукурудзи. Найбільш 

поширеними шкідниками кукурудзи є кукурудзяний стебловий метелик 

(Ostrinia nubilalis), кукурудзяний кореневий червець (Diabrotica virgifera 

virgifera) та кукурудзяний шовкопряд (Helicoverpa zea). Ці шкідники можуть 

завдати значної шкоди рослинам, знижуючи врожайність і погіршуючи якість 

зерна [5]. 

Боротьба зі шкідниками включає комплекс заходів, серед яких хімічні, 

біологічні та агротехнічні методи. Хімічні методи включають застосування 

інсектицидів, які ефективно знищують шкідників, але потребують обережного 

використання для запобігання розвитку резистентності у шкідників. Біологічні 

методи передбачають використання природних ворогів шкідників, таких як 

паразитоїди та хижаки. Агротехнічні методи включають правильний вибір 

сівозміни, своєчасний обробіток ґрунту та створення сприятливих умов для 

росту рослин. 

Вплив хвороб 

Хвороби також можуть завдати значної шкоди посівам кукурудзи. 

Найбільш поширеними хворобами кукурудзи є фузаріоз (Fusarium spp.), 

гельмінтоспоріоз (Helminthosporium spp.) та іржа (Puccinia spp.). Ці хвороби 
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можуть знижувати врожайність, погіршувати якість зерна та призводити до 

значних економічних втрат. 

Боротьба з хворобами кукурудзи включає комплекс заходів, серед яких 

агротехнічні, біологічні та хімічні методи. Агротехнічні методи передбачають 

правильний вибір сівозміни, вчасний обробіток ґрунту, використання стійких 

сортів та гібридів. Біологічні методи включають використання мікробних 

препаратів та біофунгіцидів, які пригнічують розвиток патогенів. Хімічні 

методи передбачають застосування фунгіцидів, які ефективно знищують 

хвороботворні організми, але потребують обережного використання для 

запобігання розвитку резистентності у патогенів [5]. 

Інтегрований підхід 

Інтегрований підхід до захисту кукурудзи від бур’янів, шкідників та 

хвороб є найбільш ефективним. Він передбачає використання комбінації 

агротехнічних, біологічних та хімічних методів, що дозволяє знизити 

шкодочинність цих факторів та забезпечити високу врожайність і якість 

продукції. Важливо також враховувати екологічні аспекти та впроваджувати 

заходи, спрямовані на збереження природного балансу та біорізноманіття. 

Загалом, вплив бур’янів, шкідників та хвороб на кукурудзу є значним, і 

для забезпечення високих врожаїв необхідно застосовувати комплексні заходи 

захисту рослин. Використання сучасних технологій та інтегрованих методів 

захисту дозволяє знизити негативний вплив цих факторів та підвищити 

ефективність сільськогосподарського виробництва. Впровадження 

інноваційних рішень у боротьбі з бур’янами, шкідниками та хворобами є 

ключем до стабільного та сталого розвитку аграрного сектору. 

1.4. Вплив абіотичних факторів на ріст і розвиток кукурудзи 

Кукурудза, як і будь-яка інша рослина, чутлива до різноманітних 

стресових факторів навколишнього середовища. Нестача або надлишок вологи, 

екстремальні температури, механічні пошкодження – все це може негативно 

впливати на її ріст, розвиток і врожайність [5]. 
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Водний стрес: Дефіцит вологи призводить до затримки проростання 

насіння, пригнічення росту вегетативної маси та зниження врожайності. 

Надлишок вологи, особливо застій води, спричиняє порушення аерації ґрунту, 

що призводить до загнивання коренів і загибелі рослин. 

Температурний стрес: Низькі температури можуть призвести до 

підмерзання рослин, особливо на ранніх стадіях розвитку. Високі температури 

спричиняють підвищену транспірацію, що призводить до дефіциту вологи в 

рослині. 

Світловий стрес: Недостатня освітленість гальмує фотосинтез, що 

негативно впливає на накопичення сухої речовини. Надлишок світла може 

спричинити сонячні опіки листя. 

Механічні пошкодження: Град, вітер, шкідники можуть пошкоджувати 

вегетативні органи рослин, створюючи умови для проникнення патогенів. 

Вплив якості насіння. Якість насіння є одним з найважливіших 

факторів, що впливають на врожайність кукурудзи. Механічні пошкодження 

насіння, особливо в зоні зародка, знижують його схожість і енергію 

проростання, що призводить до нерівномірних сходів і ослаблення рослин. 

Вплив фізіологічних процесів: Вилягання: Викликане різними 

причинами, такими як сильні вітри, надмірна вегетативна маса, захворювання 

кореневої системи. 

Кущіння: Небажане явище, яке може бути спричинене несприятливими 

умовами вирощування або генетичними особливостями гібрида. 

Скручування листя: Спостерігається за умов високих температур і 

недостатньої вологості. 

1.5. Аналіз впливу ґрунтових умов на ріст і розвиток кукурудзи 

Кукурудза, як і будь-яка інша рослина, піддається впливу різноманітних 

абіотичних факторів, які можуть суттєво вплинути на її ріст, розвиток та 

врожайність. Абіотичні фактори включають температуру, вологість, 

освітленість, якість та родючість ґрунту, а також доступність води і поживних 

речовин. Розуміння того, як ці фактори впливають на кукурудзу, є ключовим 
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для розробки ефективних агротехнічних заходів та забезпечення стабільних 

врожаїв. 

Температура є одним із найважливіших абіотичних факторів, що 

впливають на ріст і розвиток кукурудзи. Оптимальна температура для росту 

кукурудзи становить від 24 до 30°C. При температурах нижче 10°C або вище 

35°C ріст рослин значно сповільнюється, що може призвести до зниження 

врожайності. Занадто високі температури можуть спричиняти стрес у рослин, 

знижуючи фотосинтетичну активність і порушуючи процеси дихання. 

Водночас, низькі температури можуть впливати на формування кореневої 

системи та розвиток листового апарату [2]. 

Вологість повітря та ґрунту також відіграє важливу роль у розвитку 

кукурудзи. Оптимальна вологість для кукурудзи становить близько 60-70%. 

При низькій вологості повітря та дефіциті вологи в ґрунті рослини відчувають 

стрес, що може призвести до затримки росту та зниження врожайності. 

Надмірна вологість також може бути шкідливою, оскільки сприяє розвитку 

грибкових захворювань і загнивання кореневої системи. Важливо забезпечити 

рослини достатньою кількістю води, особливо під час критичних фаз росту, 

таких як цвітіння та наливання зерна. 

Освітленість є ще одним критичним фактором, що впливає на ріст і 

розвиток кукурудзи. Кукурудза є світлолюбною рослиною, яка потребує багато 

світла для оптимального фотосинтезу. Недостатність світла може призводити 

до витягування стебел, зменшення кількості листя та зниження продуктивності. 

Водночас, надмірна освітленість при високих температурах може спричиняти 

стрес у рослин та знижувати їхню продуктивність. Забезпечення рослин 

достатньою кількістю світла є важливим аспектом агротехнічних заходів. 

Якість та родючість ґрунту є важливими факторами, що впливають на 

ріст та розвиток кукурудзи. Кукурудза потребує ґрунтів з високим вмістом 

органічної речовини та оптимальним pH (від 5,8 до 7,0). Недостатня родючість 

ґрунту може призводити до дефіциту поживних речовин, що негативно впливає 

на ріст рослин та їхню врожайність. Занадто кислий або лужний ґрунт також 
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може спричиняти проблеми з доступністю поживних речовин і знижувати 

ефективність добрив. Важливо проводити аналіз ґрунту і вносити необхідні 

добрива для підтримання його родючості. 

Доступність води є критично важливим фактором для кукурудзи, 

оскільки ця культура має високі потреби у воді. Недостатність води може 

призводити до зниження врожайності та якості зерна. Під час критичних фаз 

росту, таких як цвітіння та наливання зерна, дефіцит води може мати особливо 

негативний вплив. Регулярний полив та використання методів збереження 

вологи, таких як мульчування, є важливими заходами для забезпечення 

оптимальних умов вирощування кукурудзи. 

Поживні речовини, такі як азот, фосфор, калій та мікроелементи, також є 

важливими факторами, що впливають на ріст і розвиток кукурудзи. 

Недостатність будь-якого з цих елементів може призводити до зниження 

врожайності та якості зерна. Оптимальне забезпечення рослин поживними 

речовинами є важливим аспектом агротехнічних заходів. Внесення добрив, 

збалансоване за складом і кількістю, допомагає підтримувати здоров'я рослин 

та забезпечує високу продуктивність [3]. 

Абіотичні фактори, такі як температура, вологість, освітленість, якість та 

родючість ґрунту, доступність води і поживних речовин, мають значний вплив 

на ріст і розвиток кукурудзи. Розуміння цих факторів та їхнього впливу 

дозволяє агрономам та фермерам розробляти ефективні агротехнічні заходи, 

спрямовані на підвищення врожайності та якості продукції. Інтеграція сучасних 

технологій та методів у вирощуванні кукурудзи допомагає забезпечити 

стабільні врожаї, мінімізувати ризики та сприяти сталому розвитку аграрного 

сектору. 

1.6. Обробіток грунту 

Агротехнічні заходи, спрямовані на підготовку ґрунту для посівів 

кукурудзи, відіграють ключову роль у забезпеченні високої врожайності та 

стійкості рослин до несприятливих факторів довкілля. Ґрунтова підготовка 

включає низку методів та процедур, які створюють оптимальні умови для 
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проростання насіння, росту й розвитку рослин, а також покращують фізичні, 

хімічні та біологічні властивості ґрунту [6]. 

Механічний обробіток ґрунту має кілька основних завдань, серед яких 

поліпшення фізичних властивостей ґрунту, таких як структурування, 

розпушення та зниження щільності, що сприяє підвищенню водо- і 

повітропроникності. Поліпшення водно-повітряного режиму включає заходи, 

спрямовані на запобігання випаровуванню вологи та створення оптимальних 

умов для аерації кореневої системи. Знищення бур’янів є ще одним важливим 

завданням, яке дозволяє усунути конкуренцію за воду, поживні речовини та 

світло, що забезпечує кращі умови для росту кукурудзи. Загортання добрив та 

органічних решток також є важливим аспектом обробітку ґрунту, оскільки це 

покращує живлення рослин та підвищує родючість ґрунту. Останнє, але не 

менш важливе завдання механічного обробітку – створення сприятливих умов 

для проростання насіння, що включає забезпечення оптимальної глибини 

загортання насіння та створення дрібногрудкового верхнього шару ґрунту. 

Основні види обробітку ґрунту під кукурудзу включають зяблеву оранку, 

лущення, передпосівну культивацію та боронування. Зяблева оранка 

проводиться восени для глибокого розпушення ґрунту, загортання рослинних 

залишків та знищення бур’янів. Цей метод сприяє накопиченню вологи, 

поліпшенню аерації та структури ґрунту. Лущення виконується навесні для 

подрібнення грудок, вирівнювання поверхні поля та знищення сходів бур’янів. 

Передпосівна культивація забезпечує дрібне розпушення верхнього шару 

ґрунту, вирівнювання поверхні та створення оптимальних умов для загортання 

насіння. Боронування виконується для руйнування ґрунтової кірки, 

вирівнювання поверхні та знищення сходів бур’янів. 

Сівба є одним з найважливіших агротехнічних заходів, від правильності 

проведення якої залежить успіх вирощування культури. Строки сівби 

визначаються кліматичними умовами регіону та біологічними особливостями 

сорту. Норма висіву вибирається з урахуванням сорту, родючості ґрунту, 

вологозабезпеченості та передбачуваних погодних умов. Глибина загортання 
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насіння залежить від типу ґрунту, вологості та розміру насіння, а схема 

розміщення рослин обирається з урахуванням сорту, умов вирощування та мети 

вирощування. 

Правильно проведені агротехнічні заходи сприяють покращенню 

фізичних, хімічних і біологічних властивостей ґрунту, оптимізації водного та 

повітряного режимів, зниженню шкідливої дії бур’янів, хвороб і шкідників, а 

також підвищенню врожайності та якості продукції. Впровадження сучасних 

технологій та інтеграція новітніх агротехнічних методів у вирощуванні 

кукурудзи дозволяють забезпечити стабільні та високі врожаї, сприяючи 

сталому розвитку аграрного сектору. Це включає використання сучасного 

обладнання для обробітку ґрунту, точне землеробство, яке враховує 

індивідуальні потреби кожного поля, та новітні методи внесення добрив і 

захисту рослин від шкідників та хвороб. Таким чином, ефективна підготовка 

ґрунту є основою для успішного вирощування кукурудзи, забезпечуючи 

оптимальні умови для зростання та розвитку рослин, а також високу 

продуктивність та якість врожаю [7]. 

1.7. ФАО 

Одним з ключових факторів, що визначають вибір гібрида кукурудзи для 

вирощування, є його група стиглості. Ця класифікація дозволяє агрономам та 

фермерам точно підібрати сорт, який найкраще відповідає конкретним 

кліматичним умовам регіону та технології вирощування. 

Система класифікації ФАО 

Міжнародна система класифікації гібридів кукурудзи за групами 

стиглості, розроблена Продовольчою та сільськогосподарською організацією 

Об’єднаних Націй (ФАО), є найбільш поширеною у світі. В основі цієї системи 

лежить поняття суми ефективних температур, необхідних для досягнення 

фізіологічної стиглості зерна. 

Групи стиглості: Гібриди кукурудзи поділяють на дев’ять груп стиглості, 

які позначаються числами від 100 до 999. Перші дві цифри вказують на групу 

стиглості, третя – на підгрупу [7]. 
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Сума ефективних температур: Це сумарна кількість тепла, необхідна для 

проходження повного циклу розвитку рослини від сходів до фізіологічної 

стиглості зерна. 

Вегетаційний період: Це період від появи сходів до досягнення повної 

стиглості зерна. 

Характеристика груп стиглості 

Ранньостиглі гібриди (ФАО 100-200): Мають короткий вегетаційний 

період (90-100 днів), потребують меншої кількості тепла для дозрівання. 

Використовуються в районах з коротким вегетаційним періодом або для ранніх 

посівів. 

Середньоранні гібриди (ФАО 201-300): Мають дещо довший 

вегетаційний період (100-115 днів) і потребують більшої кількості тепла. 

Широко використовуються в різних агро кліматичних зонах. 

1.8. Мінеральні добрива 

Мінеральні добрива є важливим інструментом сучасного сільського 

господарства, оскільки забезпечують рослини необхідними елементами 

живлення. Однак їхнє надмірне або неправильне застосування може призвести 

до негативних наслідків як для ґрунту, так і для рослин [54]. 

Переваги використання мінеральних добрив: 

Підвищення врожайності: Забезпечення рослин необхідними елементами 

живлення стимулює ріст, розвиток і формування врожаю. 

Покращення якості продукції: Мінеральні добрива впливають на 

накопичення поживних речовин у рослинах, підвищуючи їх харчову цінність. 

Мінеральні добрива легко доступні для рослин і швидко засвоюються [8]. 

Негативні наслідки надмірного використання мінеральних добрив: 

Забруднення довкілля: Вимивання нітратів у ґрунтові води, евтрофікація 

водойм. 

Погіршення фізичних властивостей ґрунту: Ущільнення, зниження 

пористості, погіршення структури. 
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Зміна кислотності ґрунту: Багато мінеральних добрив мають кислу 

реакцію, що може призвести до порушення балансу поживних речовин і 

зниження активності ґрунтової мікрофлори. 

Сольове засолення ґрунту: Надлишкове внесення добрив може призвести 

до накопичення солей у ґрунті, що негативно впливає на ріст рослин. 

Зниження біологічної активності ґрунту: Надмірне використання 

мінеральних добрив може пригнічувати розвиток корисної мікрофлори. 

Вибір добрив: Для підживлення рослин у селекційних розсадниках 

зазвичай використовують комплексні добрива, які містять основні елементи 

живлення (азот, фосфор, калій) та мікроелементи. 

Норми внесення: Норми внесення добрив визначаються індивідуально 

для кожного сорту і виду рослин з урахуванням їхніх потреб і властивостей 

ґрунту. 

Способи внесення: Добрива можуть вноситися перед посівом, під час 

вегетації або як позакореневе підживлення [54]. 

Мінеральні добрива в селекційних розсадниках 

У селекційних розсадниках, де проводяться дослідження з новими 

сортами і гібридами рослин, використання мінеральних добрив має свої 

особливості. Основна мета – забезпечити рослини оптимальним живленням для 

виявлення їх генетичного потенціалу. 

Використовують карбамід N60P60K60 

Карбамід (сечовина) є одним з найбільш поширених азотних добрив. 

Добриво N60P60K60 містить рівні кількості азоту, фосфору і калію. Воно 

використовується для основного внесення під передпосівну культивацію або як 

підживлення протягом вегетації [9]. 

1.9. Потреби кукурудзи в елементах живлення: детальний аналіз 

Азот відіграє ключову роль у синтезі білків, хлорофілу та інших 

азотовмісних сполук, необхідних для росту і розвитку рослин. Найінтенсивніше 

засвоєння азоту кукурудзою відбувається в період активної вегетації, особливо 

під час формування генеративних органів [9]. 
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Фаза 6-8 листків: Починається активне поглинання азоту. 

Фаза 8 листків – цвітіння: Засвоюється основна маса азоту (близько 

85%). 

Фаза дозрівання зерна: Продовжується поглинання азоту, хоча і в 

менших кількостях. 

Фосфор бере участь у багатьох біохімічних процесах, таких як 

фотосинтез, дихання, синтез нуклеїнових кислот. Він необхідний для розвитку 

кореневої системи, цвітіння і формування зерна. 

Ранні фази розвитку: Найбільш гостра потреба в фосфорі. Нестача 

фосфору призводить до пригнічення росту коренів, погіршення засвоєння 

інших елементів живлення, зниження врожайності. 

Симптоми дефіциту: Темно-зелене забарвлення листків з фіолетовим 

відтінком, відмирання листків, зниження врожайності. 

Калій регулює водний баланс рослини, підвищує її стійкість до хвороб і 

шкідників, покращує якість продукції. 

Період вегетації: Найінтенсивніше засвоєння калію відбувається на 

ранніх етапах розвитку. 

Симптоми дефіциту: Зменшення розмірів листків, пожовтіння країв 

листків, зниження стійкості до вилягання. 

1.10. Гербіциди в сільському господарстві: механізми дії та 

застосування 

Грунтові гербіциди: Вносяться в ґрунт перед посівом культури або 

безпосередньо після нього. Дія таких препаратів спрямована на знищення 

бур'янів, які проростають з насіння, що знаходиться в ґрунті [59]. 

Страхові гербіциди: Вносяться після появи сходів культури та бур'янів. 

Ці препарати проникають в рослину через листя або стебла і знищують як 

однорічні, так і багаторічні бур'яни [59]. 

Механізм дії гербіцидів досить різноманітний і залежить від їхньої 

хімічної структури. Більшість гербіцидів порушують фізіологічні процеси в 

рослині, такі як фотосинтез, синтез білка, поділ клітин тощо [10]. 
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Селекційні розсадники вимагають особливо ретельного підходу до 

боротьби з бур'янами, оскільки бур'яни можуть конкурувати з культурними 

рослинами за воду, поживні речовини і світло, що може спотворити результати 

селекційних досліджень. 

Грунтовий гербіцид "Загрей": цей препарат використовується для 

знищення широкого спектру однорічних дводольних і злакових бур'янів. Його 

дія полягає в пригніченні синтезу білка в клітинах бур'янів [10]. 

Страховий гербіцид "Лаудіс": цей препарат ефективний проти 

широкого спектру однорічних дводольних бур'янів. Він проникає в рослину 

через листя і порушує синтез ліпідів, що призводить до загибелі бур'янів [10]. 

1.11. Пожнивні рештки кукурудзи як цінне джерело поживних 

речовин та покращувача ґрунту 

Пожнивні рештки кукурудзи – це багатство, яке часто недооцінюють. Це 

не просто відходи виробництва, а цінний ресурс для підвищення родючості 

ґрунту та збереження довкілля. 

Рослинні рештки кукурудзи містять значну кількість органічних речовин, 

мінеральних елементів, таких як азот, фосфор, калій, кальцій, магній та 

мікроелементи. При розкладанні цих решток у ґрунті відбувається поступове 

вивільнення поживних речовин, які стають доступними для наступних культур 

[58]. 

Азот: Є одним з найважливіших елементів живлення для рослин. 

Пожнивні рештки кукурудзи містять від 1 до 1,5% азоту від сухої маси. 

Наприклад, при залишенні на полі 4 тонн/га кукурудзяних решток, у ґрунт 

додатково надходить близько 40-60 кг/га азоту. 

Фосфор: Необхідний для кореневої системи, цвітіння та формування 

плодів. Його вміст у пожнивних рештках коливається від 0,1 до 0,5%. 

Калій: Бере участь у багатьох фізіологічних процесах рослин, підвищує 

їх стійкість до хвороб і посухи. Його вміст може досягати 3% від сухої маси 

решток [11]. 

Позитивний вплив пожнивних решток на ґрунт 
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Покращення структури ґрунту: Розкладаючись, пожнивні рештки 

утворюють стійкі агрегати, що покращують структуру ґрунту, підвищують його 

водо- і повітропроникність. 

Збільшення вмісту гумусу: Гумус – органічна речовина ґрунту, яка 

покращує його фізичні, хімічні та біологічні властивості. Пожнивні рештки є 

джерелом органічної речовини для утворення гумусу. 

Зменшення ерозії ґрунту: Рослинні рештки захищають поверхню ґрунту 

від вітрової та водної ерозії, зменшуючи втрату родючого шару. 

Створення сприятливого середовища для мікроорганізмів: Пожнивні 

рештки є живильним середовищем для ґрунтових мікроорганізмів, що сприяє 

підвищенню біологічної активності ґрунту. 

Зменшення випаровування вологи: Шар пожнивних решток на 

поверхні ґрунту зменшує випаровування вологи, що особливо важливо в 

посушливих умовах [58]. 

Застосування пожнивних решток у селекційних розсадниках 

У селекційних розсадниках зазвичай практикують заорювання 

пожнивних решток у ґрунт. Це дозволяє збагатити ґрунт органічною 

речовиною, поліпшити його структуру та забезпечити рослини додатковим 

живленням [11]. 

1.12. Особливості селекції кукурудзи на стійкість до несприятливих 

умов в селекційному розсаднику 

Посухостійкість – це здатність рослини витримувати тривалий дефіцит 

вологи. Вона формується в результаті взаємодії генетичних факторів і умов 

довкілля. Селекціонери прагнуть створити сорти кукурудзи, які: 

Ефективно використовують воду: мають розвинену кореневу систему, що 

дозволяє добувати вологу з глибоких шарів ґрунту; мають високу осмотичну 

активність клітин, що сприяє утриманню води в клітинах. 

Мають високу температуру початку в'янення: Можуть функціонувати при 

нижчому водному потенціалі, ніж сприйнятливі сорти [61]. 
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швидко відновлюють ріст після посухи: Мають механізми швидкого 

відновлення фотосинтезу та інших фізіологічних процесів після зняття водного 

дефіциту [12]. 

Холодостійкість – це здатність рослин витримувати низькі, але додатні 

температури без значних пошкоджень. Однак, селекціонери прагнуть створити 

сорти, які можуть проростати і розвиватися за більш низьких температур. Це 

дозволяє розширити ареал вирощування кукурудзи і отримувати більш ранні 

врожаї [61]. 

Теплостійкість – це здатність рослин витримувати високі температури. 

Вона особливо важлива в умовах глобального потепління. Селекціонери 

шукають гени, які відповідають за синтез білків теплового шоку, 

антиоксидантів та інших речовин, що захищають рослину від високих 

температур [61]. 

Стійкість до хвороб і шкідників – це здатність рослин протистояти 

патогенам. Вона може бути обумовлена як генетичними факторами, так і 

умовами вирощування. Селекціонери використовують різні методи для 

створення стійких сортів [13]. 

 

1.13. Критичні періоди у розвитку кукурудзи: вплив на врожайність 

таякість зерна 

Розвиток кукурудзи відбувається через низку критичних періодів, які 

визначають її врожайність та якість зерна. Розуміння та управління цими 

періодами є ключовим для забезпечення високих врожаїв та продуктивності 

культури. До основних критичних періодів у розвитку кукурудзи належать 

проростання, період 6-8 листків, цвітіння та наливання зерна [23]. 

Перший критичний період у розвитку кукурудзи – проростання насіння. 

Цей етап визначає початок життєвого циклу рослини і має вирішальне значення 

для подальшого росту. Проростання насіння залежить від температури ґрунту, 

його вологості та глибини загортання. Оптимальна температура для 

проростання кукурудзи становить від 10 до 12°C. За цих умов насіння швидко 
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проростає і дає дружні сходи. Недостатня вологість ґрунту може сповільнити 

проростання, а занадто глибоке загортання – ускладнити вихід паростків на 

поверхню. Важливо забезпечити рослини оптимальними умовами для 

проростання, оскільки цей період визначає кількість сходів і їхню початкову 

енергію [14]. 

Другий критичний період настає в фазі 6-8 листків, коли формуються 

генеративні органи рослини. Цей період є вирішальним для закладання 

кількості майбутніх зерен у качані. У цей час рослина потребує достатньої 

кількості поживних речовин, особливо азоту, фосфору та калію. Внесення 

мінеральних добрив у цей період сприяє оптимальному розвитку рослин і 

підвищує їхню стійкість до стресових факторів. Недостатнє забезпечення 

поживними речовинами в цей час може призвести до зниження врожайності та 

якості зерна [23]. 

Третій критичний період – цвітіння кукурудзи. Цей етап є найбільш 

вразливим до несприятливих умов, таких як посуха, високі температури та 

дефіцит вологи. Цвітіння визначає запилення і формування зерен у качані. 

Якщо під час цвітіння рослини відчувають стрес, це може призвести до 

поганого запилення, зменшення кількості зерен у качані та зниження 

врожайності. Забезпечення рослин водою під час цвітіння є критично важливим 

для отримання високих врожаїв. Використання зрошення та збереження вологи 

в ґрунті за допомогою мульчування є ефективними заходами для підтримання 

оптимальних умов у цей період [15]. 

Четвертий критичний період – наливання зерна. У цей час відбувається 

накопичення поживних речовин у зернах, що визначає їхню масу і якість. 

Наливання зерна також є чутливим до дефіциту вологи та поживних речовин. 

Під час цього періоду важливо забезпечити рослини достатньою кількістю води 

та поживних речовин, щоб забезпечити максимальний ріст і розвиток зерен. 

Оптимальні умови під час наливання зерна сприяють формуванню великих і 

повноцінних зерен, що підвищує врожайність і якість продукції. 
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Управління критичними періодами у розвитку кукурудзи є ключовим 

аспектом агротехнічних заходів. Забезпечення рослин оптимальними умовами 

під час цих періодів дозволяє мінімізувати вплив стресових факторів і 

забезпечити високу врожайність та якість зерна. Інтеграція сучасних 

технологій, таких як точне землеробство, автоматизовані системи зрошення та 

використання інноваційних добрив, допомагає ефективно управляти 

критичними періодами та підвищити продуктивність кукурудзи [15]. 

Таблиця 1.1 
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РОЗДІЛ 2. ОБ’ЄКТ, ПРЕДМЕТ, УМОВИ ДЛЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

2.1. Опис та характеристика досліджуваних гібридів кукурудзи 

У сучасних умовах аграрного виробництва питання забезпечення 

стабільних і високих урожаїв кукурудзи набуває особливого значення. Одним із 

ключових факторів, що впливають на продуктивність цієї культури, є вибір 

відповідних гібридів кукурудзи. Виведення нових гібридів є надзвичайно 

важливим завданням, оскільки дозволяє адаптувати рослини до змінних 

кліматичних умов, підвищити їх стійкість до шкідників і хвороб, а також 

забезпечити високу врожайність і якість зерна [1]. 

Розробка нових гібридів кукурудзи сприяє не лише підвищенню 

економічної ефективності аграрного виробництва, але й зменшенню 

негативного впливу на навколишнє середовище. Інноваційні гібриди 

дозволяють оптимізувати використання ресурсів, знижуючи потребу у 

пестицидах та воді, а також покращують стійкість рослин до стресових 

факторів, таких як посуха або заморозки. Таким чином, виведення нових 

гібридів кукурудзи є ключовим напрямком наукових досліджень, що сприяє 

забезпеченню продовольчої безпеки та стійкому розвитку аграрного сектору. 

Дослідження, спрямовані на створення нових гібридів кукурудзи, є 

надзвичайно актуальними і важливими для сучасного сільського господарства. 

Вони дозволяють підвищити врожайність, покращити якість продукції та 

забезпечити стабільність виробництва в умовах кліматичних змін і інших 

викликів. 

Об’єктом дослідження були скоростиглі гібриди кукурудзи 

ДН ДНІПРО Гібрид кукурудзи ДН Дніпро є середньостиглим сортом, 

який вирізняється високою продуктивністю та стійкістю до несприятливих 

погодних умов. Рослини мають потужну кореневу систему, що забезпечує 

хорошу посухостійкість. Даний гібрид характеризується високою стійкістю до 

ураження хворобами, такими як фузаріоз і гельмінтоспоріоз. За результатами 

досліджень, середня врожайність цього гібриду становить 10-12 тонн з гектара. 
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Зерна цього гібриду мають високий вміст крохмалю, що робить його 

придатним для виробництва кукурудзяної муки та інших продуктів. 

ДН РУБІН Гібрид ДН Рубін є ранньостиглим сортом кукурудзи з 

високим потенціалом врожайності. Основною перевагою цього гібриду є його 

швидке дозрівання, що дозволяє знизити ризик пошкодження врожаю ранніми 

осінніми заморозками. Рослини вирізняються міцним стеблом, що забезпечує 

стійкість до вилягання. За результатами польових досліджень, середня 

врожайність ДН Рубін складає 9-11 тонн з гектара. Зерна цього гібриду мають 

високий вміст білків і цукрів, що підвищує їхню поживну цінність. 

ДН ФІЕСТА Гібрид ДН Фієста представляє собою середньоранній сорт, 

який характеризується високою адаптивністю до різних умов вирощування. 

Цей гібрид має високий потенціал врожайності та стійкість до шкідників. Він 

також демонструє хороші результати при вирощуванні на різних типах ґрунтів. 

За даними досліджень, середня врожайність ДН Фієста становить 9,5-11,5 тонн 

з гектара. Зерна ДН Фієста відрізняються високим вмістом вітамінів і мінералів, 

що робить їх корисними для раціону людини. 

ДН ХОРТИЦЯ Гібрид ДН Хортиця є середньостиглим сортом, що 

характеризується високою стійкістю до посухи та високими показниками 

врожайності. Рослини цього гібриду мають високий рівень стійкості до різних 

захворювань, таких як іржа та фузаріоз. Середня врожайність цього гібриду 

становить 10-12 тонн з гектара. Зерна ДН Хортиця мають відмінні смакові 

якості, що робить їх придатними для споживання у свіжому вигляді та для 

переробки на різні продукти. 

ДН ВІДРАДА Гібрид ДН Відрада є ранньостиглим сортом кукурудзи, 

який вирізняється високим потенціалом врожайності та стійкістю до 

несприятливих кліматичних умов. Рослини мають добру стійкість до вилягання 

та хвороб. Середня врожайність ДН Відрада складає 9-10,5 тонн з гектара. 

Зерна цього гібриду містять високий рівень білків і вуглеводів, що робить їх 

цінними для харчової промисловості. 
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ДН ГАЛАНТЕЯ Гібрид ДН Галантея є середньостиглим сортом, який 

вирізняється високою продуктивністю і стійкістю до стресових факторів 

довкілля. Рослини цього гібриду мають потужну кореневу систему і стійкість 

до вилягання. Середня врожайність ДН Галантея становить 10-11 тонн з 

гектара. Зерна цього гібриду мають високий вміст крохмалю та інших 

поживних речовин, що робить їх придатними для використання в різних 

галузях промисловості. 

ДН ПІВІХА Гібрид ДН Півіха є середньораннім сортом, який демонструє 

високу стійкість до посухи та різних захворювань. Рослини цього гібриду 

мають міцне стебло і добре розвинену кореневу систему. Середня врожайність 

ДН Півіха складає 9,5-10,5 тонн з гектара. Зерна ДН Півіха відрізняються 

високим вмістом білків і корисних мікроелементів, що робить їх цінними для 

харчового виробництва. 

 

Рис. 1. Скоростигі гібриди кукурудзи 

Метою дослідження було вивчення онтогенезу скоростиглих гібридів 

кукурудзи в умовах типової технології вирощування, застосовуваної на 

селекційному полі Інституту зернових культур. 
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2.3. Місце та умови проведення досліджень 

Державна Установа Інститут Зернових Культур Національної Академії 

Аграрних Наук України розташоване у м. Дніпро. 

Лабораторія селекції кукурудзи скоростиглих гібридів розташована у 

Дніпропетровській області, Дніпровського району, селище Дослідне. 

Дослідження проводилося на ділянці, де переважають звичайні 

малогумусні чорноземи з добре розвиненим профілем. Вміст гумусу в орному 

шарі коливається в межах 3,0-3,5%, що забезпечує достатню ємність 

поглинання та вміст органічної речовини. Однак, дефіцит доступних форм 

фосфору та калію може обмежувати продуктивність рослин, особливо в 

посушливі роки. Глибоке залягання ґрунтових вод робить рослини залежними 

від опадів, що потребує застосування відповідних агротехнічних заходів для 

збереження вологи в ґрунті. 

Висновок: Оцінка фізичних властивостей ґрунтів селекційного 

розсадника свідчить про їхню високу придатність для вирощування 

скоростиглих гібридів кукурудзи. Водотривка зерниста структура, оптимальна 

щільність та високі показники водопроникності і повітропроникності 

забезпечують сприятливий водно-повітряний режим, необхідний для кореневої 

системи рослин. Крім того, достатній вміст гумусу сприяє підвищенню 

родючості ґрунтів та забезпечує умови для ефективного живлення рослин. 

Кліматичні умови регіону дослідження визначають фенологічні фази 

розвитку сільськогосподарських культур, зокрема кукурудзи. Ранньовесняні 

заморозки та пізні осінні приморозки обмежують вегетаційний період, а 

дефіцит вологи в літній період може призводити до скорочення фази наливу 

зерна. Однак, достатня кількість тепла в вегетаційний період сприяє швидкому 

проходженню фенологічних фаз і формуванню високих врожаїв за умови 

забезпечення рослин вологою 

  



32 
 

Таблиця 2.1. 

Середні показники температурного режиму під час вегетації скоростиглих 

сортів кукурудзи 

Рік досліджень 

Місяць, декада 

травень червень липень серпень 

І ІІ III І ІІ III І ІІ III І ІІ III 

2024 р 21 19,5 28,1 29,8 28,6 28,3 34,1 34,5 31,7 29,3 29,1 36,1 

2023 р. 17,4 23,9 25,2 25,3 25,3 26,4 30,8 27,1 30,3 29,9 29,6 33 

 

Висновок: Аналіз температурного режиму вегетаційного періоду 

свідчить про його оптимальність для вирощування кукурудзи в досліджуваному 

регіоні. Середньодобові температури в травні, червні, липні та серпні 

становили відповідно 22,8°С, 28,9°С, 33,4°С та 31,5°С, що цілком відповідає 

вимогам культури до тепла. Температурний режим забезпечив сприятливі 

умови для проростання насіння, активного росту вегетативної маси та 

формування качанів, оскільки весь період вегетації проходив в оптимальних 

температурних межах (12-38 °С). 
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РОЗДІЛ 3. МЕТОДІКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

3.1. Посівні площі та система сівозмін у селекційному розсаднику 

Для проведення селекційних досліджень була відведена спеціалізована 

ділянка площею 10 га. З метою забезпечення оптимальних умов для кожної 

селекційної лінії, експериментальні ділянки мали стандартні розміри: довжина 

– 7 м, площа – 4,9 м². Виключно скоростиглі гібриди кукурудзи були обрані як 

об’єкт досліджень. 

Польова сівозміна: 

1. Чорний пар; 

2. Кукурудза. 

Рис 3.1.  

Схема сівозміни в селекційному розсаднику 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ч
о

р
н

и
й

 п
ар

 

ч
о

р
н

и
й

 п
ар

 

к
у

к
у

р
у

д
за

 

к
у

к
у

р
у

д
за

 



34 
 

3.2. Технологічний регламент вирощування скоростиглих гібридів 

кукурудзи 

Таблиця 3.2. 

Схема технології вирощування скоростиглих гібридів кукурудзи 

Кукурудза ТЕХНІКА 

Осінь 

Збирання кукурудзи кінець серпня – 

початок вересня 

Жатка кукурузна MAANS-M 

SLAVIA 8-70 

Подрібнення пожнивних решток з 

подальшим загортанням рослинних 
залишків у грунт лущільником 

(дисковою бороною) - вересень 

Трактор Т150+борона дискова 

причіпна БДД-2400П 

Зяблева оранка (28-30см) – початок 

жовтня 

Трактор Т150+плуг напівнавісний 

оборотний ПОН-7-40+ р 

Весна 

Ранньовесняне боронування – кінець 

березня – початок квітня 

Трактор Т150+ зчіпка зубових 

борін HARVEST-12 (Гідравлічна) 

Внесення карбоміда за діючою 
речовиною N60P60K60 у виді гранул з 

наступною заробкою в грунт при 

проведенні культивації - квітень 

Трактор Т150+ розкидувач 
мінеральних добрив РНД-1000 

Сівба – 1строк - 7травня (грунт 
прогрівся на глибині 10см до 15-19С)  

2строк – 21 травня. 

Трактор Т150+шестирядна 
селекційна сівалка СУПН-6 

Кількість насіння на 1га.- 40 тис. 

Внесення грунтового гербіциду 

«загрей» - 4,5л/га 

Трактор Т150+ оприскувач 

причіпний Вектор-2000 зі штангою 

21 м. 1х форсунка 

Страховий гербіцид «Лаудіс» (0,5 кг/га) 
– в фазі від 2х –до 5 видимих листків 

Трактор Т150+ оприскувач 
причіпний Вектор-2000 зі штангою 

21 м. 1х форсунка 

Збирання кукурудзи кінець серпня – 

початок вересня 

Жатка кукурузна MAANS-M 

SLAVIA 8-70 

Подрібнення пожнивних решток з 

подальшим загортанням рослинних 

залишків у грунт лущільником 

(дисковою бороною) - вересень 

Трактор Т150+борона дискова 

причіпна БДД-2400П 

Зяблева оранка (28-30см) – початок 
жовтня 

Трактор Т150+плуг напівнавісний 
оборотний ПОН-7-40+ 
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РОЗДІЛ 4. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

4.1. Біометричні показники кукурудзи 

 

У даному розділі представлено аналіз біометричних показників різних 

гібридів кукурудзи у фазі повної стиглості. Біометричні параметри, такі як 

висота рослин, діаметр стебла, кількість листків, висота прикріплення качана та 

довжина качана, є важливими критеріями, що характеризують потенціал 

продуктивності рослин. Отримані результати дають змогу оцінити фізіологічні 

та морфологічні особливості кожного гібрида, їхню пристосованість до умов 

вирощування, а також вплив цих характеристик на потенційну врожайність 

[62]. 

Висота рослин є одним із ключових показників, який визначає загальний 

фізіологічний розвиток кукурудзи. Найвищим гібридом є ДН ГАЛАТЕЯ (250,8 

см), що свідчить про його значний фотосинтетичний потенціал, який може 

сприяти формуванню високого врожаю за сприятливих умов вирощування. 

Проте, в умовах сильного вітру надмірна висота може стати недоліком, 

підвищуючи ризик вилягання. Найнижчий показник висоти рослин було 

зафіксовано у гібрида ДН РУБІН (220,6 см), що, навпаки, забезпечує йому 

більшу стійкість до несприятливих погодних умов (табл. 4.1). 

Діаметр стебла є важливим показником стійкості рослини до механічних 

навантажень, таких як вітер або вплив стеблових шкідників. Найтовстіший 

стебло виявлено у гібрида ДН ХОРТИЯ (6,3 см), що може бути перевагою для 

регіонів із високим ризиком вилягання. Найменший діаметр стебла 

спостерігається у гібрида ДН ВІДРАДА (4,3 см), що може потребувати 

додаткових заходів підтримки рослин. 

Кількість листків у більшості гібридів однакова та становить 9 штук, за 

винятком гібридів ДН ВІДРАДА та ДН ПІВІХА, які мають 8 листків. Кількість 

листків безпосередньо впливає на фотосинтетичну активність рослини. Менша 

кількість листків може свідчити про менший потенціал нагромадження 

асимілянтів, що може знизити врожайність у несприятливих умовах. 
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Висота прикріплення качана є критичним фактором для забезпечення 

рівномірності дозрівання та зручності механізованого збирання врожаю. 

Найвищий рівень прикріплення качана спостерігається у гібрида ДН ГАЛАТЕЯ 

(109,6 см), що є перевагою для механізованого збору, але може підвищувати 

ризик вилягання. Найнижчий рівень прикріплення виявлено у гібрида ДН 

ПІВІХА (89,1 см), що може бути корисним у регіонах із сильними вітрами, але 

потребує додаткового обліку при механічному збиранні. 

Довжина качана є одним із основних показників, що безпосередньо 

впливає на врожайність. Максимальна довжина качана спостерігається у 

гібридів ДН ДНІПРО та ДН ВІДРАДА (24,6 см), що вказує на їхній високий 

потенціал продуктивності. Найменша довжина качана відзначена у гібрида ДН 

РУБІН (20,8 см), що може бути обмеженням для досягнення високої 

врожайності. 

Таким чином, результати досліджень біометричних показників кукурудзи 

дозволяють зробити такі висновки. Гібриди ДН ГАЛАТЕЯ та ДН ВІДРАДА 

демонструють найкращі показники за висотою рослин та довжиною качана, що 

свідчить про їхній потенціал для отримання високих врожаїв. Гібрид ДН 

ХОРТИЯ виділяється найбільшим діаметром стебла, що забезпечує йому 

підвищену стійкість до механічних навантажень і несприятливих погодних 

умов. Гібриди ДН ДНІПРО та ДН ФІЕСТА мають оптимальне співвідношення 

висоти рослин і довжини качана, що робить їх перспективними для 

вирощування в умовах із помірним рівнем вітрового навантаження. Отримані 

результати створюють основу для подальшого дослідження взаємозв'язків між 

біометричними показниками та врожайністю кукурудзи, а також для розробки 

рекомендацій щодо вибору гібридів залежно від умов вирощування. 
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Рис 4.1. 

Біометричні показники кукурудзи в фазі повної стиглості в залежності від 

гібриду 

 

Таблиця 4.1 

Біометричні показники кукурудзи в фазі повної стиглості 

З наведених даних можна зробити такі висновки: 

4.2. Врожайність гібридів кукурудзи 

Врожайність сільськогосподарських культур є одним із ключових 

показників ефективності агровиробництва, що шукає продовольчу безпеку та 

економічну стабільність регіону. Аналізуючи врожайність кукурудзи, важливо 

впливати на взаємодію багатьох факторів, включаючи генетичний потенціал 

гібридів, агротехнічні заходи, кліматичні умови та обґрунтування властивостей. 
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Назва гібридів 

висота 

рослин, 

см 

діаметр 

стебла 

кількість 

листя, шт 

прікриплення 

качана, см 

довжина 

качана, см 

ДН ДНІПРО 230,5 4,6 9 100,5 24,6 

ДН РУБІН 220,6 5,1 9 94,8 20,8 

ДН ФІЕСТА 239,7 4,8 9 89,5 22,7 

ДН ХОРТИЯ 228,5 6,3 9 99,3 21,3 

ДН ВІДРАДА 230,9 4,3 8 98,7 24,6 

ДН ГАЛАТЕЯ 250,8 5,4 9 109,6 22,2 

ДН ПІВІХА 221,3 4,9 8 89,1 21,9 
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Особлива роль гравця в структурі качанів і фізіологічні особливості зерна, які 

впливають на кінцеву продуктивність [62, 63]. 

У даному підрозділі представлено результати дослідження врожайності 

кукурудзи у фазі повної стійкості для різних гібридів, які були відібрані з 

урахуванням їх потенціалу адаптації до регіональних умов вирощування. 

Метааналіз здійснюється у визначенні найбільш продуктивних гібридів та 

оцінці їх агрономічних характеристик, таких як маса тисячі зерен, кількість 

рядів зерен у качані та кількість зерен у ряду. Цей підхід дозволяє 

взаємозв’язок між фізіологічними параметрами качанів та врожайністю, що 

стане основою для оптимізації процесів вирощування кукурудзи та підвищення 

ефективності (табл. 4.2.). 

Гібрид ДН Відрада продемонстрував найвищу врожайність серед 

досліджуваних варіантів — 14,1 т/га. Цей результат можна пояснити 

збалансованим поєднанням агрономічних характеристик, таких як кількість 

рядів зерен у качані (13,7) та кількість зерен у ряду (35,2). Однак зазначимо, що 

маса тисячі зерен цієї гібриди становить 253,6 г, що є одним із найнижчих 

показників серед досліджуваних. Це можна свідчити про те, що висока 

врожайність досягається не завдяки розміру зерен, а через їхню значну 

кількість. 

Гібрид ДН Хортія посів друге місце за врожайністю, досягнувши 12,4 

т/га. При доволі високій врожайності цей гібрид має один із найнижчих 

показників маси тисячі зерен — 258,7 г. Кількість рядів зерен у качані також є 

низькою (13,6), що може обмежувати загальний потенціал продуктивності. 

Разом із цим число зерен у ряду становить 36,8, що є середнім показником і 

результатом рівноваги у розвитку качанів. 

Гібрид ДН Дніпро забезпечує врожайність на рівнях 12,5 т/га, що є одним 

із найвищих результатів серед досліджуваних. При цій масі тисячі зерен 

становила 310,9 г, а кількість рядів зерен у качані та кількість зерен у ряду були 

на рівнях 15,4 і 39,2 відповідно. Це свідчить про значний потенціал даного 

гібрида для отримання високої врожайності за сприятливих умов. 
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ДН Фієста, з врожайністю 11,5 т/га, демонструє один із найвищих 

показників маси тисячі зерен — 318,6 г, що може бути кількістю чинником для 

досягнення стабільного врожаю. Кількість рядів зерен у качані становить 15,4, а 

кількість зерен у ряду — 40,5, що є одним із найкращих результатів серед 

представників. 

Гібрид ДН Галатея, незважаючи на найнижчу врожайність (11,1 т/га), 

відзначається досить високими показниками кількості рядів зерен у качані 

(15,1) і кількості зерен у ряду (40,0). Це доведено про його потенціал у 

сприятливих умовах вирощування, хоча необхідно звернути увагу на 

оптимізацію агротехнічн. 

Гібриди Д. Н. Рубін і Д. Н. Півіха показали такі результати врожайності 

— 11,9 т/га. Вони мають лише низьку масу тисячі зерен (285,3 г у ДН Рубіна та 

246,7 г у ДН Півіхи) і середні показники кількості рядів зерен у качані (14,3 і 

15,2 відповідно). При цьому кількість зерен у ряду в ДН Рубіна становить 34,7, 

а в ДН Півіхи — 32,6, що можна свідчити про те, що менший потенціал цих 

гібридів не відповідає. 

Таким чином, проведений аналіз результатів, що врожайність кукурудзи є 

результатом взаємодії багатьох факторів, серед яких особливу роль створюють 

масу тисячі зерен, кількість рядів зерен у качані та кількість зерен у ряду. 

Гібриди ДН Відрада та ДН Дніпро показали найкращі результати, що 

дозволяють рекомендувати їх для вирощування з нанесення максимізації 

врожаю.  

Отже, завершуючи аналіз, можна сказати, що кожен із досліджуваних 

гібридів має свої переваги та недоліки, які слід вивести під час планування 

посівів та управління агротехнічними заходами. Гібриди з вищою масою тисячі 

зерен, такі як ДН Фієста, мають перевагу в стабільності та якості продукції, тоді 

як гібриди на кшталт ДН Відрада демонструють підвищену врожайність 

завдяки оптимальному поєднанню кількостних характеристик качана. 

Агрономам доцільно зосередитися на комбінуванні гібридів із відмінними 

характеристиками для забезпечення високої продуктивності навіть за змінених 
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кліматичних умов чи нестабільного забезпечення ресурсами. Це дозволяє не 

лише оптимізувати врожайність, але й підвищити стійкість виробництва до 

ризиків. 

Врожайність кукурудзи в фазі повної стиглості (рис. 4.2). 

 
 

Таблиця 4.2 

Врожайність кукурудзи в фазі повної стиглості 

назва гібрида  
врожайність 

зерна т/га 
маса тисячі 

зерен г. 
кількість 
качанів 

кількість 

рядів зерен 
у качані 

кількість 

зерен у 
ряду, шт 

ДН ДНІПРО 12,5 310,9 2 15,4 39,2 

ДН РУБІН 11,9 285,3 2 14,3 34,7 

ДН ФІЕСТА 11,5 318,6 2 15,4 40,5 

ДН ХОРТИЯ 12,4 258,7 2 13,6 36,8 

ДН ВІДРАДА 14,1 253,6 2 13,7 35,2 

ДН ГАЛАТЕЯ 11,1 285,3 2 15,1 40,0 

ДН ПІВІХА 11,9 246,7 2 15,2 32,6 
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РОЗДІЛ 5. КОМПЛЕКСНА ОЦІНКА ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 

На основі таблиці з даними про врожайність, вартість продукції, 

виробничі витрати, умовний прибуток, собівартість і рівень рентабельності для 

гібридів кукурудзи, виведених в Інституті зернових культур, можна провести 

детальний порівняльний аналіз (табл. 5.1) [64]. 

Таблиця 5.1 

Підрахунки економічної ефективності вирощування кукурудзи 

Назва 

гібрида 

Врожайність, 

т/га 

Ціна 1 т 

продукції, 

тис. грн 

Вартість 

продукції, 

тис. грн 

Виробничі 

витрати, 

тис. 

грн/га 

Умовний 

прибуток, 

тис. 

грн/га 

Собівартість, 

грн/т 

Рівень 

рентабельності, 

% 

ДН Дніпро 12,5 9,0 112,5 35,0 77,5 2800 221,4 

ДН Рубін 11,9 9,0 107,1 35,0 72,1 2941 205,7 

ДН Фієста 11,5 9,0 103,5 35,0 68,5 3043 195,7 

ДН Хортиця 12,4 9,0 111,6 35,0 76,6 2823 218,9 

ДН Відрада 14,1 9,0 126,9 35,0 91,9 2482 262,6 

ДН 

Галантея 

11,1 9,0 99,9 35,0 64,9 3153 185,4 

ДН Півіха 11,9 9,0 107,1 35,0 72,1 2941 205,7 

 

Гібрид ДН Дніпро має врожайність 12,5 т/га, що забезпечує вартість 

продукції 112,5 тис. грн при ціні 9,0 тис. грн за тонну. Виробничі витрати 

складають 35,0 тис. грн/га, що дозволяє отримати умовний прибуток у розмірі 

77,5 тис. грн/га. Собівартість становить 2800 грн/т, а рівень рентабельності – 

221,4%. Цей гібрид характеризується високою продуктивністю і достатньо 

високою рентабельністю, що робить його привабливим для вирощування в 

різних агрокліматичних умовах. 

Гібрид ДН Рубін з врожайністю 11,9 т/га та вартістю продукції 107,1 тис. 

грн також показує високі економічні показники. Виробничі витрати 35,0 тис. 

грн/га забезпечують умовний прибуток у 72,1 тис. грн/га при собівартості 2941 
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грн/т. Рівень рентабельності становить 205,7%. Цей гібрид відзначається своєю 

стійкістю та високою врожайністю, що сприяє зменшенню ризиків втрат 

врожаю. 

ДН Фієста має врожайність 11,5 т/га і вартість продукції 103,5 тис. грн. 

При виробничих витратах 35,0 тис. грн/га умовний прибуток складає 68,5 тис. 

грн/га, а собівартість – 3043 грн/т. Рівень рентабельності цього гібриду 

становить 195,7%. Висока адаптивність до різних умов вирощування робить 

цей гібрид конкурентоспроможним на ринку. 

Гібрид ДН Хортиця з врожайністю 12,4 т/га та вартістю продукції 111,6 

тис. грн показує добрі економічні показники. Виробничі витрати складають 

35,0 тис. грн/га, умовний прибуток – 76,6 тис. грн/га, собівартість – 2823 грн/т, 

а рівень рентабельності – 218,9%. Цей гібрид вирізняється високою стійкістю 

до хвороб та стресових факторів, що підвищує його економічну ефективність. 

Гібрид ДН Відрада показує найвищі показники врожайності серед 

представлених гібридів – 14,1 т/га. Вартість продукції становить 126,9 тис. грн 

при виробничих витратах 35,0 тис. грн/га. Умовний прибуток складає 91,9 тис. 

грн/га, собівартість – 2482 грн/т, а рівень рентабельності досягає 262,6%. Цей 

гібрид є найбільш продуктивним і економічно ефективним, що робить його 

привабливим для комерційного вирощування. 

Гібрид ДН Галантея з врожайністю 11,1 т/га та вартістю продукції 99,9 

тис. грн показує добрі економічні показники. Виробничі витрати складають 

35,0 тис. грн/га, умовний прибуток – 64,9 тис. грн/га, собівартість – 3153 грн/т, 

а рівень рентабельності – 185,4%. Цей гібрид відзначається високою стійкістю 

до несприятливих умов та високою якістю продукції. 

Гібрид ДН Півіха має врожайність 11,9 т/га і вартість продукції 107,1 тис. 

грн. Виробничі витрати 35,0 тис. грн/га забезпечують умовний прибуток у 72,1 

тис. грн/га при собівартості 2941 грн/т. Рівень рентабельності становить 

205,7%. Цей гібрид вирізняється високою адаптивністю та стабільними 

економічними показниками. 
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Загалом, гібрид ДН Відрада виділяється своїми показниками 

продуктивності та рентабельності, роблячи його найкращим варіантом для 

комерційного використання. Інші гібриди, такі як ДН Дніпро, ДН Рубін, ДН 

Фієста, ДН Хортиця та ДН Півіха, також демонструють добрі результати, але 

поступаються ДН Відраді за низкою ключових показників. Гібрид ДН Галантея, 

хоча і має нижчі показники врожайності та економічної ефективності, все ж 

залишається конкурентоспроможним гібридом завдяки своїй стійкості до 

несприятливих умов та високій якості продукції. Порівняльний аналіз 

допомагає виявити найкращі гібриди для різних умов вирощування та 

економічних пріоритетів виробників, сприяючи оптимальному вибору для 

підвищення врожайності та ефективності сільськогосподарського виробництва. 
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РОЗДІЛІ 6. ТЕХНІКА БЕЗПЕКИ 

6.1. Охорона праці під час посівних робіт: комплексний підхід до 

забезпечення безпеки 

Технічний стан обладнання: Усе обладнання, що використовується в 

сільському господарстві, має бути технічно справним та відповідати вимогам 

відповідних технічних регламентів або загальним вимогам безпеки, визначеним 

у нормативно-правових актах. 

Вентиляція: Обладнання, що виділяє шкідливі речовини, має бути 

обладнане місцевою вентиляцією, а її пуск має бути синхронізований з пуском 

технологічного обладнання. 

Шум: Рівень шуму не повинен перевищувати допустимих норм. У разі 

перевищення працівники мають бути забезпечені засобами індивідуального 

захисту органів слуху. 

Електробезпека: Струмопідвідні проводи мають бути ізольовані та 

захищені від механічних пошкоджень. 

Герметичність обладнання: Трубопроводи, насоси та інше обладнання, 

що використовується при роботі з хімікатами, мають бути герметичними. 

Гальмівні системи: Гальма на транспортних засобах та підйомних 

механізмах мають бути справними та зблокованими з пусковими пристроями. 

Вимоги безпеки під час експлуатації сільськогосподарської техніки 

Дотримання інструкцій: Експлуатація сільськогосподарської техніки має 

здійснюватися строго відповідно до інструкції виробника. 

Захисні кожухи: Рухомі та обертові частини машин мають бути захищені 

кожухами. 

Заборони: Забороняється експлуатація несправної техніки, робота без 

електростартера та з відсутньою системою блокування запуску двигуна. 

Безпека під час руху: Під час руху техніки необхідно дотримуватися 

безпечної дистанції та уникати контактів з повітряними лініями 

електропередач. 

Вимоги безпеки під час роботи з хімікатами 
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Дотримання законодавства: Транспортування, зберігання та застосування 

пестицидів має здійснюватися згідно з вимогами законодавства. 

Заборони: Заборонено транспортувати різні види пестицидів разом, а 

також перевозити їх з харчовими продуктами та людьми. 

Умови зберігання: Тара з-під пестицидів має утилізуватися відповідно до 

вимог природоохоронного законодавства. 

Засоби індивідуального захисту: Працівники, які працюють з 

пестицидами, повинні бути забезпечені відповідними засобами індивідуального 

захисту. 

6.2.Вимоги безпеки під час обробітку ґрунту, сівби та догляду за 

посівами 

Механізація робіт: Роботи, пов'язані з підготовкою мінеральних добрив, 

мають здійснюватися за допомогою механізмів, що знижують пилоутворення. 

Засоби індивідуального захисту: Працівники мають використовувати 

спецодяг, спецвзуття та засоби захисту органів дихання та зору. 

Безпечна експлуатація машин: Забороняється одночасне обслуговування 

кількох сівалок одним працівником під час руху агрегату. 

Завантаження машин: Завантаження сівалок має бути механізованим. 

Ручне завантаження дозволяється лише за умови зупинки агрегату та 

вимкнення двигуна. 

Додаткові заходи безпеки: 

Періодичні медичні огляди: Працівники, зайняті на 

сільськогосподарських роботах, повинні проходити періодичні медичні огляди. 

Пожежна безпека: На території підприємства мають бути забезпечені 

засоби пожежогасіння та розроблені плани евакуації. 

Надання першої медичної допомоги: Працівники повинні бути навчені 

наданню першої медичної допомоги. 

Важливо зазначити, що цей перелік вимог є загальним і може бути 

доповнений або уточнений залежно від конкретних умов виробництва. 
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Для забезпечення безпеки праці на сільськогосподарських підприємствах 

необхідно: 

Систематично проводити інструктажі з охорони праці. 

Контролювати дотримання працівниками вимог безпеки. 

Регулярно проводити технічний огляд обладнання. 

Впроваджувати нові технології та засоби захисту, які підвищують рівень 

безпеки прац 

6.3 Вимоги безпеки під час збирання зернових, зернобобових та 

круп'яних культур 

Тільки кваліфіковані оператори можуть керувати збиральною технікою. 

Регулярний технічний огляд та обслуговування є обов’язковими. 

Заборонено експлуатувати техніку з несправностями. 

Швидкість руху комбайна має бути безпечною, особливо на поворотах та 

нерівних ділянках поля. 

Організація роботи:  

Робочі місця повинні бути обладнані відповідно до вимог безпеки. 

Працівники повинні бути забезпечені засобами індивідуального захисту. 

Заборонено перебування сторонніх осіб у зоні роботи комбайна. 

Транспортування зерна:  

Під час завантаження зерна в транспортні засоби заборонено перебувати 

у кузові. 

Транспортування зерна має здійснюватися з дотриманням правил 

дорожнього руху. 

Безпека під час післязбиральної обробки 

Обладнання для післязбиральної обробки:  

Все обладнання має бути технічно справним та мати захисні кожухи. 

Заборонено експлуатувати обладнання без захисних огорож. 

Робота з хімікатами:  

Роботи з пестицидами та іншими хімікатами повинні проводитися з 

дотриманням суворих правил безпеки. 
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Працівники повинні бути забезпечені засобами індивідуального захисту. 

Заборонено вживати їжу, палити та користуватися відкритим вогнем у 

зонах обробки зерна хімікатами. 

Зберігання зерна:  

Зерносховища мають бути обладнані системами вентиляції та 

пожежогасіння. 

Під час роботи в зерносховищах необхідно дотримуватися правил 

протипожежної безпеки. 

Безпека під час заготівлі соломи, сіна, сінажу і силосу 

Експлуатація техніки:  

Техніка для заготівлі кормових культур має бути технічно справною. 

Заборонено перебувати на рухомих частинах техніки. 

Організація робіт:  

Скиртування має проводитися у спеціально відведених місцях. 

Працівники, які займаються скиртуванням, повинні бути забезпечені 

необхідними засобами індивідуального захисту. 

Безпека при роботі з прес-підбирачами та тюкоукладачами:  

Заборонено перебувати на прес-підбирачі та в зоні роботи тюкоукладача. 

Тюки мають укладатися рівномірно і щільно. 

Загальні вимоги безпеки 

Інструктаж: Всі працівники, залучені до збиральних робіт, повинні 

пройти інструктаж з питань охорони праці. 

Медичні огляди: Працівники повинні проходити періодичні медичні 

огляди. 

Пожежна безпека: На полях та на території господарств мають бути 

забезпечені засоби пожежогасіння. 

Охорона навколишнього середовища: Під час виконання робіт необхідно 

дотримуватися вимог природоохоронного законодавства. 
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6.4. Охорона праці під час застосування пестицидів та 

агрохімікатів: Комплексний підхід 

Відповідальність та обов’язки. Керівники господарств: Несуть повну 

відповідальність за організацію безпечної роботи з пестицидами. Вони 

зобов’язані забезпечити працівників необхідними засобами індивідуального 

захисту, провести інструктаж та організувати медичний огляд. 

Працівники: Повинні строго дотримуватися правил безпеки, 

використовувати засоби індивідуального захисту та негайно повідомляти про 

будь-які порушення або небезпечні ситуації. 

Навчання та допуск до роботи. Спеціальна підготовка: Особи, які 

працюють з пестицидами, повинні пройти спеціальне навчання та отримати 

посвідчення. 

Перелік робіт: Посвідчення підтверджує право особи на виконання 

певних видів робіт з пестицидами (транспортування, зберігання, застосування). 

Медичні обмеження: Вагітні жінки, жінки, що годують груддю, та особи з 

певними захворюваннями не допускаються до роботи з пестицидами. 

Забезпечення безпечних умов праці. Засоби індивідуального захисту: 

Працівники повинні бути забезпечені відповідними засобами індивідуального 

захисту (респіратори, окуляри, рукавички, спецодяг) та навчені їх правильному 

використанню. 

Організація робочого місця: Місце для роботи з пестицидами має бути 

обладнане відповідно до вимог безпеки. Необхідно передбачити місце для 

миття рук, зберігання ЗІЗ та спеціальний контейнер для збору тари з-під 

пестицидів. 

Медична допомога: На підприємстві має бути аптечка з необхідним 

набором медикаментів для надання першої допомоги при отруєннях. 

Технологія застосування пестицидів. Дотримання інструкцій: 

Застосування пестицидів має здійснюватися строго відповідно до інструкції 

виробника. 
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Метеорологічні умови: Роботи з пестицидами проводяться за 

сприятливих метеорологічних умов (швидкість вітру, температура повітря). 

Захист навколишнього середовища: Необхідно вживати заходів для 

запобігання забруднення водойм, ґрунту та повітря пестицидами. 

Контроль та облік. Журнали обліку: Ведеться журнал обліку 

застосування пестицидів, в якому фіксується вид пестициду, норма витрати, 

дата обробки та інші необхідні дані. 

Перевірки: Регулярно проводяться перевірки дотримання вимог безпеки 

при роботі з пестицидами. 

Особливості застосування пестицидів. Вибір пестицидів: Застосування 

пестицидів здійснюється відповідно до "Державного реєстру пестицидів і 

агрохімікатів, дозволених до використання в Україні". 

Зона санітарного розриву: Під час обробки полів пестицидами необхідно 

дотримуватися встановлених санітарних розривів від житлових масивів, водойм 

та інших об'єктів. 

Попередження населення: Перед проведенням обробок населення має 

бути попереджене про місце, час та вид застосовуваних пестицидів. 

Дотримання вимог безпеки при роботі з пестицидами є запорукою 

збереження здоров'я працівників, захисту навколишнього середовища та 

отримання безпечної сільськогосподарської продукції. 

Ключові слова: пестициди, агрохімікати, охорона праці, безпека, здоров'я, 

інструктаж, засоби індивідуального захисту, навколишнє середовище 

Пропозиції для подальшого дослідження: 

Розробка нових, більш безпечних пестицидів. 

Вдосконалення систем моніторингу забруднення навколишнього 

середовища пестицидами. 

Створення інформаційних систем для управління ризиками, пов'язаними 

із застосуванням пестицидів.  
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ВИСНОВКИ 

На основі проведених досліджень щодо зернової продуктивності 

сучасних гібридів кукурудзи залежно від технологій вирощування були 

отримані наступні висновки: 

1. Врожайність гібридів кукурудзи: Серед досліджуваних гібридів 

найвищу врожайність показав гібрид ДН Відрада (14,1 т/га), тоді як найнижчу 

врожайність продемонстрував гібрид ДН Галантея (11,1 т/га). Це свідчить про 

значну варіативність врожайності між гібридами, що дозволяє обрати найбільш 

продуктивні для конкретних умов вирощування. 

2. Економічна ефективність: Гібрид ДН Відрада також 

продемонстрував найвищу економічну ефективність, з умовним прибутком 91,9 

тис. грн/га і рівнем рентабельності 262,6%. Найнижчу економічну ефективність 

показав гібрид ДН Галантея з умовним прибутком 64,9 тис. грн/га і рівнем 

рентабельності 185,4%. Це підтверджує важливість вибору гібридів з 

урахуванням не лише врожайності, але й економічних показників. 

3. Собівартість продукції: Найнижчу собівартість продукції показав 

гібрид ДН Відрада (2482 грн/т), що робить його економічно вигідним для 

вирощування. Найвищу собівартість мав гібрид ДН Галантея (3153 грн/т), що 

може зменшити його привабливість для комерційного вирощування. 

4. Адаптивність до умов вирощування: Гібриди кукурудзи 

продемонстрували різну адаптивність до агрокліматичних умов. Гібриди, такі 

як ДН Дніпро, ДН Хортиця і ДН Півіха, показали високу стійкість до 

несприятливих умов і хорошу адаптивність до різних технологій вирощування. 

5. Вплив факторів довкілля: Дослідження підтвердили значний 

вплив факторів довкілля на продуктивність гібридів кукурудзи. Кліматичні 

умови, такі як температура, вологість і кількість опадів, суттєво впливають на 

ріст і розвиток рослин. 

6. Захист від шкідників та хвороб: Використання інтегрованих 

методів захисту рослин є ефективним для зниження втрат врожаю від 
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шкідників і хвороб. Це підтверджується високими показниками врожайності та 

якості продукції у гібридів, які пройшли адекватний захист. 

7. Використання мінеральних добрив: Раціональне використання 

мінеральних добрив сприяє підвищенню врожайності кукурудзи та 

покращенню якості зерна. Оптимальні норми внесення добрив дозволяють 

збалансувати потреби рослин у поживних речовинах і мінімізувати негативний 

вплив на навколишнє середовище. 

8. Технології обробітку ґрунту: Дослідження показали, що різні 

методи обробітку ґрунту (мінімальний, традиційний, нульовий) мають свої 

переваги та недоліки. Вибір оптимального методу обробітку залежить від стану 

ґрунту, кліматичних умов і обраних гібридів. 

9. Інтеграція сучасних технологій: Використання сучасних 

агротехнічних прийомів, включаючи точне землеробство та інноваційні 

технології вирощування, сприяє підвищенню врожайності та економічної 

ефективності вирощування кукурудзи. 

Рекомендації виробництву 

1. Вибір гібридів: Рекомендується використовувати гібриди 

кукурудзи, які показали високу врожайність та економічну ефективність, такі 

як ДН Відрада. Цей гібрид має високу врожайність, низьку собівартість 

продукції та високий рівень рентабельності. 

2. Застосування інтегрованого захисту рослин: Використання 

комплексного підходу до захисту рослин, включаючи механічні, біологічні та 

хімічні методи, дозволить знизити втрати врожаю від шкідників і хвороб та 

підвищити якість продукції. 

3. Оптимізація мінерального живлення: Раціональне використання 

мінеральних добрив з урахуванням потреб рослин у поживних речовинах 

сприятиме покращенню врожайності та якості зерна кукурудзи. Важливо 

визначити оптимальні норми внесення добрив для конкретних умов 

вирощування. 
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4. Обробіток ґрунту: Використання комбінації методів обробітку 

ґрунту, враховуючи стан ґрунту та кліматичні умови, дозволить забезпечити 

оптимальні умови для росту і розвитку кукурудзи. Рекомендується 

використовувати мінімальний обробіток ґрунту для збереження його структури 

та родючості. 

5. Застосування сучасних технологій: Впровадження точного 

землеробства, автоматизації та інших інноваційних технологій у вирощуванні 

кукурудзи дозволить підвищити продуктивність та економічну ефективність 

виробництва. Використання сучасного обладнання і технологій сприятиме 

оптимізації виробничих процесів. 

6. Адаптація до кліматичних умов: Вибір гібридів, адаптованих до 

місцевих кліматичних умов, є ключовим для успішного вирощування 

кукурудзи. Рекомендується враховувати місцеві погодні умови при плануванні 

посівних робіт та виборі гібридів. 

7. Збереження пожнивних решток: Використання пожнивних 

решток кукурудзи як органічного добрива сприятиме поліпшенню структури 

ґрунту, підвищенню його родючості та збереженню вологи. Це дозволить 

зменшити потребу в мінеральних добривах і покращити екологічну ситуацію. 

Загалом, впровадження рекомендацій, отриманих на основі проведених 

досліджень, дозволить підвищити врожайність та економічну ефективність 

вирощування кукурудзи, забезпечити стабільні та високі врожаї, а також 

зменшити негативний вплив на навколишнє середовище. 
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